
ГОДИНА XXX. Па Цетињу, у Суботу 14 ју.та 1901. БРОЈ 29.

ИЗЛАЗИ СУБОТОМ.
Циј ена-

За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 
фор., на по године 2 ®ор.

За АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 Фор., на по год. 3 Фор.

За све остале земље годишље 
20 Фран. у 31ату, на по године 
10 Фрап., у здату.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Нретплата шал.е се поштапском 
упутницом непосредно админи- 
етрацији „Гласа Црногорца“ на 
Цетиље, нли отпраиништвима но- 
вина на коју драго пошту, а 
коме је наручније, г. Псру Рама- 
лановиКу, к. ц. агенту у Котор, 
Дониси се шаљу уредннштву. 
Рукописи се не враКају.

За огласе плаКа се: за сваку 
ријеч или 8а број од пет ци»а- 
ра по 2 новчића за први пут, а 
за сваки даљи пут по 1 новчиК.

ДВОРСКЕ И ДИГМОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— ТБ. Краљ. В. Књаз Данило 
отпутовао преко Бара у Рпм, да 
присуствује тужној свечаности. коју 
цијела Италија прирођује у Риму 
на дан мученичке смрти блажоно- 
почившег Краља Умберта У пратњи 
ББеговог Краљевског Височанства 
налазп се г. Лазар Мијушковић.

- Г. Лермонтов, секретар цар- 
ско-руске легације, повратио се про- 
шле недјоље са допуста, са својом 
госпођом.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 13 јула.

Појава Великог Књаза Алек- 
сандра Михајиловића у посјетама на 
Балканским обалама Црнога мора 
чини волнки утисак у политичком 
свијету. Они, који су се до јучер 
не само у пријатном сну љуљушка- 
ли, пего и балканским народима 
често поручивали, дајеРусија обра- 
тила своје погледе на далокн Исток, 
и да се ближњи већ у њу не узда, 
наравно да се сада иједе, напротив 
пријатељи балканских народа са за- 
довољством прате ту појаву.

Петроградско „Н. Времја“ обра- 
тило је пажњу на та два разлнчнта 
правца органа јавног мњења, па ова- 
ко пише: „Аустрцјска штампа, а на 
челу јој „Н. С. Преса“, као што јо 
и требало очекивати, пролијева кро- 
кодилске сузе над жалосном судби- 
ном Бугарске. Аустријско-јеврејскн 
орган уз еукснноградскн састанак 
спомиње и фннансијску помоћ, коју 
јо руска влада пружила зајмом од 8 
милиона рубаља за исплату јулских 
процоната на спољашњц дуг бугар- 
ски, и отуда изводи да је Бугарска 
„продала своје првородство за здје- 
лнцу леће.“ А гласови, да ће Руси- 
ја гарантити нови бугарски зајам од 
80 милиона, о ком се већ воде пре- 
говори у Паризу, дају повода „Н. 
С. Преси“ да опомене Вугарску на 
Китај, којн је такођер добио гаран- 
цију руску за свој зајам, учињени 
послије рата с Јапоном, алн је ту 
гаранцнју платио Манџуријом. Фи 
нанснјска помоћ руска, по мњењу 
аустријског листа, значи за Вугар- 
ску губитак њене независности. Сва 
ова расуђивања за нас нијесу ни- 
шта ново ни пеочекивано. Листови 
аустријски. којима је цијељ, да 
СИЈУ раздор нзмеђу балканских Сло- 
вена и њихове исконе заштитннце
Русије, но могу се радовати, што 
њихово заузимање не успнјева, и 
што потпуно пријатељски односи, 
установљени иосљедњих годнна из- 
ме^у Русије и Бугарске, сад су се 
још боље учврстили. Усрдпо труде- 
ћи се бечка штампа, да со балкапске 
државо подложе политнчки и еко- 
номски Аустрији, мора се ужасавати 
од побједе рускога уплива у тим

истнм државама. Напротив у фран- 
цуској штампи иалазнмо друкчије 
суђењо п потпуно доброжелење пре- 
ма своме пријатељу и савезнику. 
„Журнал до Деба“ говори, да сви 
посљедњи догафаји у животу бал- 
канских држава, којн се завршују са 
еуксиноградском посјетом, многу мањс 
иоказугу желу Русије, да утврди свој 
уилив на балкпнском иолуострву, него 
ли сасвим ириродну тежњу малих сло- 
венских држава, да се ослое на Ру- 
сију у борби, коју морају воднти с 
неиријателским елементима. Ово је 
потпуно тачна мисао. која строго 
одговара правоме духу натие савре- 
мене балканске политике. Ми смо 
својом крвљу откупили слободу јуж- 
них Словена, али као прије тако и 
сада од нас је далеко мисао да ди 
рамо у њчхову нсзавпсност. „Жур 
нал де Деба“ опажа, ако со проми- 
сли о улози Русије у судбама бал- 
канских Словсна, да је трудно схва- 
тити, како се међу њима могла поја- 
внти анти руска струја. И збиља је 
то чудповато; али ми мислимо, да 
су новостворене балканско државе 
бнло добро заштићене од свих тежња 
сјеверо-запада, да у њима но шћаше 
бнти никаквнх анти-руских странака 
Ове су се странке појавнле усљед 
пностране пропаганде, сасвим туђин- 
ске народности, међу којима се раз- 
вијала, што н објасњава њен неу- 
спјех. Ми со нијесмо борнли са том 
иропагандом, него смо је оставили 
њезиној судбини. Када су антн-руске 
струјо тријунфирало у Србији и у 
Бугарској — ми смо се само уда- 
љили од ових држава. Али кад су 
бугарска и србијска влада ступиле 
опет на пут нациопалне политике, 
ми смо им се одма одазвали. Сло- 
вени и Словенство вазда су нам 
драгн били. Да их штитимо, то је 
наша историјска мисија, од које се 
пикад нијесмо одрицали пити со мо- 
жемо одрећи. Успостављење нскреиог, 
тијесног пријатољства између Русије 
и словонских држава за нас је дубо- 
ко жељено и изврсно. И то не у име 
себичних намјера којима нас окри- 
вл,ује „Н. С. Преса,“ него у имо 
других, на средњем Дуиаву непо-
њатних високих осјоћаја.“

Петроградска штампа са задо- 
вољством пише п о посјети Велико- 
га Књаза у Костанци, особито послн- 
је доскорашње писаније аустријске 
штампо о румуњско-аустрпјској воје- 
ној коивонцији. „Петроградске Вјо- 
домости пишу: „Тек се почело го- 
ворнти о румуњско-аустријском вој- 
ном зближоњу, ми нијесмо ништа у 
опште видјели пријетећег пли узне- 
мнравајућег за Русију. Органп нз- 
вјесног анти руског правца не обзи- 
рући се на своју продузету тенден- 
ЧИЈУ: могли бити ипак боље посвећо- 
пи у историји ослобођења Румуњско 
помоћу Русије. Ову заслугу Русије 
румуњски народ цпјонц и много боље 
него ли се то чипи у Берлину. Сва- 
ка разумна и уставнија влада ру- 
муњска мора тим рачунати, ц она бн 
нрва рискирала врло много, кад би 
хтјела, не уважавајућн народне сим- 
патије, занимати се сувише полити- 
ком династичком и туфнпском. Тако, 
можемо само поздравпти данашњи 
састанак у Кистенфе п у њему гле- 
датн као добар знак већег зближоња 
Румуњске н Руснје на очевцдну уза- 
јамну корнст њнхову.“

1 -------

Данахпња пошта доннјела потро- 
градско „Н Времја“ и римску „Три- 
буну,“ који су листови обратили 
пажњу на тек отворену жељезничку 
иругу до Зеленика у Боки Котор- 
ској, о којој се бечки „Рајхсвер“ 
овако изразио: „Осим што линија 
Груж—Ускопље у вези са оном Зе- 
леннка—-Ускопље саставља рокадели- 
нију за покрет војске на црногорску 
границу, она пружа у већој мјери 
него ли досад довољно обезбјеђење 
наше далматинске обале У случају 
да далматинске луке непријатељ бло- 
кира, могла би се војска новом же- 
љезницом у најкраће вријеме на 
обалу довести.“ 0 тој жељезницн, 
дакло, „Н. Времја“ под насловом 
„Двије побједе аустријско политике,“ 
на првом мјесту, пишо: „У исто 
доба дођоше нам двије вијести са 
балканског полуострва. Јодна говори 
о свечаном отварању у Херцеговини 
жољезннчке линијо Габела—Зеле- 
ника, а друга о новим насиљпма 
турским и арнаутским над Србима 
у иовопазарском и приштинском сан- 
цаку. Ове вијестн, и ако на први 
поглед номају између себе ништа 
општега. у самој ствари обје су 
пријатне за Аустрију, не за ону 
официјалну Аустрију, која је иот- 
писала споразум г. 1897 и па челу 
које стоје људи може бнти сасвим 
туЈји свакој закулисаној политици, 
иего за Аустрију, која шиље по 
балканском полуострву агонто-иза- 
знвачо, којп вјешто сију смутњу, и 
којп навлачо ие само на несрећно 
становништво хрнстјанско разбојнич- 
ко баиде арбанашке, него и на мјесне 
турско власти. Ова друга Аустрија 
без сумње постојп, јер да ње пема, 
не бп бпло ни агената, који радо за 
њу, чије се дјеловање плаћа врло 
добро, п које је врло вјешто орга- 
иизирано Нова жељезничка линија, 
која долази до Которско1’ залива, 
појавл>ује се новом копчом оног 
ланца, којом Аустрија постопено 
прпкива к себи окупирано провин- 
ције. Господин Калај обраћа веома 
озбиљну пажњу на грађоњо жељез- 
ннчхсих иутова, с разлогом рачунају- 
ћи, да је то јодноод најбољи средста- 
ва, да се учврсти аустрнјски уплив 
у земљи, и да се задржи та земља 
у рукама, јер жељезница дајо могућ- 
ност веома брзо иребацити па једну
или другу тачку потребиту коли- 
чину војско. Ова нов < жољезница са 
постојећима н с оном пројектнраном 
од Сарајева на Митровицу ствара 
жељезничку мрежу, која са три 
стране окружава Црну Гору. Овај 
аустријски обруч но можо бити ири- 
јатан Црногорцима, који ни из да- 
лека не жоле пасти под високом ру- 
ком Аустрнје. На растојању од 450 
врста од нове аустријске жељевни- 
це у Старој Србији царује смутња“.... 
И ту петроградскн лист говори о 
немоћи царско-турских власти, да 
заштите српско ' становништво, па 
наставља: „Алн имали нсхода из тог 
савременог положаја?“ — и завршујо 
одговором: „Да, има, ал то не желе 
онн који су оградили жељезницу 
од Габело на југо исток.“

Римска „Трибуна“ у нарочитом 
чланку, говорећи о овој жел>езници, 
опажа, како је барон Апел војнпчкн 
шеф у Босни, без устозања, нстакао 
важност жољозннце са војничкога 
гледигата. Па пзлаже, како су дал- 
матински ингореси захтјевали лини-

ју Сарајево Спљот, и како јо српски 
посланпк Баљак у рајхсрату био 
устао против пројекта ове етрато- 
гнчке пруго; алн је „ова пропостав- 
љена првој баш из војеннх разлога, 
из оних истих, који су потакли беч- 
ку владу на пругу Сарајево—Мн- 
тровица.... Ми дакле немамо сматра- 
ти ову жељезницу као ствар локал- 
ног интереса, него је довестн у везу 
са свом политнком аустро-угарском, 
у колико се она тиче аустријске теж- 
ње на Исток и равнотеже на Јадран- 
ском мору.“ Ако римскн лист но нао- 
ди потребитим да ступа у новн тројни 
савез, ннтн да се мијења садашхна 
политичка констелација, наставља : 
„осјећамо потребу да савјетујемо ра- 
диност и опрезност, и телеграфске ви- 
јести из Дубровника потичу нас да 
поновнмо оно што смо довољно пона- 
вљали ирошлих година Успнјевање 
нашег уплива на Јадранском мору 
зависи од нас самих више него од 
других: од онога што ћемо умјети 
добити од Турске; и од разумне 
примјене арбанашке девизе : ако не 
незазисни, турски, али не аусмријски. 
Дакле не смијемо занемарити ништа, 
што можо оживјети, ако ће нк »лико, 
успомене римске и млетачке, које со 
на сваком кораку српјотају на нсточ- 
иој обали јадранској. И сврх свега 
треба суирот ставнти пропаганду 
пропаганди, акцију акцијн, свнм мо- 
гућим срествима. И с тога смо ми 
савјетовалп, да се иотиомаже гра- 
ђење жељезница, које Црна Гора 
жели. Једна од тнх лииија кроћо од 
Кладова, на Дунаву, иа слази у 
тимочку долину, укрштава се код 
Ниша са великом линијом „Оријет— 
Експрес," и отолен преко Пришти- 
не на Нећ, Андријевицу и Подго- 
рицу, па на Скадар, одакле једна 
пруга слази на море код Бара, а 
друга код Модуо Један лист нам 
је опазио: ,.хоћето улагати итали- 
јански новац у црногорске жољоз- 
нице?“ То не, него само ноћомо да 
нас догађаји изненаде И нека ми- 
сли, ко је дужан мислити.“

Чудити се је. да у Италији има 
икоји озбиљни лист да не види баш 
са искључиво италијског гледишта 
велику важност ове магистрале са 
Дунава на Бар: а која би друга 
држава вигае користи отуда црнла 
него ли Италија, преко којо би сав 
извоз и саобраћај из богатих поду- 
навских држава: Србије, Румуњско 
н Бугарске, окренуо на Запад и 
обратно? Да и не спомињемо велики 
саобраћај истим путем између Руси- 
је н Француске чију је важност јас- 
но иротумачио у петроградском ,,Н. 
Времену1' познати руски публициста 
Горлов у чланку под насловом ,,Ро- 
мапско-словенска жељезница,'1 који 
је ту скоро и у овом листу био 
објелодахнен. Али се ми радујемо, 
када у Италији оргапи јавног мњо- 
ња, као што је „ТрибунаД схваћају 
општи интерес ове романско-словен- 
ске жељезнице, која тако одговара 
интересима и економскпм и политич- 
ким, па и стратегичним, словенско- 
романског свијета, да би читав онај 
Игап^ пасћ Овћш остао празним сло- 
вом, а Италија би постала опет при- 
роднбм посредницом између истока 
запада, као што је и у прошла вре- 
мена била.



БУРСКО ПИТАЊЕ

Ево ће се брзо павршити и друга го- 
■ ее Бури постојано и храбро боре

. ну/у за независност својих огњишта. 
н ',-1 јавно мњење јевропско постојано све 
јаче устаје у корист Вура, тако да смо 
видјели скоро н у сред Лондона велнки 
митин-. на коме је усвојена резолуција, да 
влада што прије уговори мир са Бурима. 
оставивши им потпуну независност; и гато 
служи на част инглеској влади, она се са 
свим својим полицијским мјерама постара- 
ла, да обезбједи слободу тог јавног састаи- 
ка у корист Бура, јер иаравно велика ве- 
ћнпа инглесвог народа још је једнако про- 
тиву њих.

Концем јуна је био у Брислу велики 
митинг, на ком је усвојена резолуција, која 
осуђује рат у Јужној Африци и позивље све 
држ 1ве, које су учествовале на хашкој кон- 
ференцпји, и све образоване народе, да по- 
■редују, да ее мнр закључи с условом неза- 
виености Бура.

Тијем поводом „ГГетроградске Вједо- 
мости“ доиосе чланак из пера свог уред- 
ника, који заслужује особите пажње Нема 
сумње — вели петроградски лист — да 
је иатинг мислио само о днпломатском 
посредовању, а за такво посредовање већ 
је било довољно повода. и еамо се треба 
чудити, што до сада ниједна од образова- 
них држава, није промнслила о тако зако- 
нитом и неувредљивом посредовању.

Ако ее није могло учинити никакав 
дипломатски корак према војујућим стран- 
кама у корист њиховог нзмирења; ако ни- 
ко нема права да ироговори о англо-бур- 
ском рач у послије свечаннх бесједа н обе- 
ћања на хашкој конференцијп, онда треба, 
на велпку жалост, прнстати уз песимисте, 
који одма изпочетка нијееу преставалн 
опомињати. да осим фраза, од хашке конфе- 
реиције неће нпшта битн.

Историја дппломацпје и историја ме- 
ђународног живота нма врло много при- 
мјера, да су државе не само у еукобнма 
нсзависних народа, него н у неспоразуми- 
ма између етановништава и њихових зако- 
ннтих влада, посредовале пријатељеко-ди- 
пломатским преставкама савјетима и нгго 
вшпе опоменама у пме човјечаиства, спра- 
ведљивости и међународног морала. Ието- 
рија односа између Турске и њезннпм 
хришћанских поданнка пуна је таквих 
примЈ’ера: и садашња Грчка, и све балкан- 
ске државо не бн бнле то гато су, без 
спољашњег носредовања држава.

Гако је то посредовање често нзази- 
вало н отпор Турске, одакле су слиједили 
ратни сукоби, већином инцијативом РусиЈ’е, 
ипак има нримјера, кад су дипломатске 
пресгавке и посредннчка заузнмања окон- 
чавале распре или предупређавали ратне 
сукобе. И све то приЈе хашке конференције.

На ово би се могло примјетити, да је 
према Турској то поступање бнло не само
дозвољено, него н обавезно, јер христијан- 
ске државе нијееу могле равнодушно остав- 
љати угњетене иароде под мусломанским 
јармом. Али нма н други примјер мијешања 
јевропских држава у туђ посао: то је онај 
дппломатски ноход јевронскп против Русије 
г. 1863 у пољском устанку. Образована 
Јеврона добро је знала, да су Пољацн 
поданици Русије, н врло је добро схваћала, 
да њихова днпломатска демоистрацнја у 
виду саучешћа према пољскоме народу. по-

водом непзбјежиог и законитог оружаног 
савлађивања револуционарног устанка, убн- 
тачног за и саму Пољску, ни у ком случају 
не бн могла бнтн уважена ннкојом елобо- 
дном великом државом. нпак је нашла 
сходннм, да пред историјом заевједочи 
своје човјекољубнве осјећаје у корист 
нејачиз-.

Кад је тако. ми пнтамо: нема ли Је- 
вропа много внше основа из човјекољуби- 
внх осјећаја, коЈ’е подржавају још закључци 
хашке конференцпје, п користећп се преце- 
дентом, ма и онпм од г. 1863, да посредује 
мирно-дппломатеким путом код јаче стране, 
да поштедп нејаче Буре? Бури нијесу по- 
данпци Инглееке, и Транзвал није то што 
и Ирландија. Транзкал је слободна земља 
и незавпсна. само под извјесним протекто- 
ратом Инглеске. која нема права да ее 
мијеша у њезнну унутрашњу управу.

С тога. преставке којему драго јевроп- 
ске државе. V прпјатељском облику, ради 
поереднпчкпх услуга, да се прекиие нечо- 
вјечко крвопролиће. не бн вријеђале цје- 
локупноет п врховна права Инглеске, ннти 
њезину незавнсност. Бури нијесу нападалп 
Инглеску у њезиннм граннцама, па и кад 
би се сада прекинуо рат, с условом пот- 
пуне незавиеноети јужно-афричких репу- 
блнка. не само да отуда не бн потекло 
ннкаквнх опасностн за Инглеску, него 
нанротив, учпнио би се крај даљем разуру 
п понижењу саме Инглеске.

Стојећи тако ствари, у садашњој фазн 
англо - бурског ратовања, пошто су обје 
стране показале довољно храброети, па- 
триотпзма и самопожртвовања, равнодугано 
посматрање даљег нечовЈечког крвопролића 
н безцјелних ратних ужаса било би против 
захтјева човјекољубнја. С тога нма довољно 
основа. да се потакне шггање о строго ди- 
пломатском поередовању од стране држава, 
учесница мирне конференције хашке, са 
пријатељеким преставкама Инглесвој.

Г. 1863 Наполеон Ш. као диктатор 
западне Јевропе. био је зачетннк и душа 
ондашњег похода против Русије. Ко би 
га могао сада замијенити ? Је лн његова 
улога остала непопуњеном, пли је прешла 
на њемачког Цара?

Н1то се тиче Руснје, она је већ за- 
узела евоје мјеето у иеторпјн заузпмања 
око измнрења народа Иницјатнвом свога 
Цара она је опоменула све народе на за- 
хтЈ-еве човјекољубија. Она је постпгла у 
Хагу начелни споразум пзмеђу њнх. Ни 
сам Бог неће внше од Русије захтјевати. 
и њој сада преостаје чекати. да они. који 
су потпнсали обавезе хашке конференције, 
нспуне сада своју дужност и позив пре- 
ставника јевропске образованости!...

Књижевност. умјетност и просвјета.

(Нове књиге.) Примили смо сљедеће 
нове књиге:

Из Историје Црне Горе — двије ра- 
справе Цетињскп Владика Виеарион 
(1685—1692) — Бадња Вече н пстрага по- 
турица у Црној Гори (1709) — по архнв- 
ским подацима напнсао Јов. Н. Томић — 
у Земуну, штампарија .Тована Пуљо — 
1901 цнјена 1 динар.

О овој радњн говорпмо у лнску.
Босна и Херцеговина, под управом 

Аустро-Угарске монархије и аустро угар- 
ска балканска политика. Политичко-еко-

номска слпка садашњег етања. Наппсао 
Божидар Никашиновић. 1 књнга Берлпн- 
ски конгрес 1878 и аграрно пнтање. Бно- 
град 1901. На великој осмини, страна Ш, 
128 п VI. Цнјена 2 днн.

Ово честпто дјело, које је г. Ннка 
шиновпћ напнсао на њемачком језику и 
које смо мн у своЈ-е вријеме приказали, 
изашло је као додатак „Србина“ у Био- 
граду, а оштамнано је п у засебну књигу. 
1То самоЈ' својој вредностн као најпотпу- 
ннји рад о правом стању у окупнраннма 
земљама и о Аустро-Угарској управп, ово 
дјело бн требало да набавн свака српска 
кућа, у којој се иоди рачуна о судбпни 
српског народа.

Уредншптво „Србина“ стекло је до- 
ста заслуга. што није жалило материјал- 
них жртава, да дјело угледа свнјета и на 
српском језику, а надамо се од ерпске чи- 
талачке публнке, да ће својим одзивом то 
бар у неколико накнадптп.

Књпга се може добити у уредништву 
_Србпна.“ Ко пошље новац за 10 књнга, 
добнја 2 на дар. Поруцбине без новаца 
неће се узиматн у обзнр.

(Манастир под Малинско.) Пшпу нам: 
Пзмеђу многобројних српскнх задужбина — 
манастира, јесте и овај св. Архистратига 
Мнхаила у Ускоцнма под Малннско. И ово 
је рад светнх руку Немањнћа. По спољаш- 
њем изгледу рекао би човјек да је обпчна 
мирска црква начпњена у виду лађе е јед- 
нпм кубетом Звона се налазе на једном 
дрвету-јас.ену за двадесет метара удаљена 
од храма. Храм је нокрнвен тиглом Но 
ако храм пзнутра прегледамо, то је нешто 
необпчно. Храм је спунгген у земљу скоро 
до једног метра; чнм се уђе с лијеве стра- 
не иалази се гроб калуђера Серафпма, 
који је овај манастир обновио, пошто је 
бпо порушен н по народном предању преко 
двпје стотине година рушевнне су стајале 
травом покривене, док пх није поменути 
калуђер открио и овај храм обновио; али 
ее ие зна, Ј'ер нема никаквпх натпиеа, кад 
је обновљен.

Као што рекох плану унутрашњем 
човјек се диви: осам стубова, четнри одво- 
јена од зида, а четири спојени са зидом 
на полукруг — лијево и десно пијевнице. 
Олтар је преграђен зидом у којем су троје 
врата, сјеверна п јужна израђена су љеп- 
ше него царске дверн. Иконостас доста си- 
ромашан, с мало икона литеграфске израде.

На сјеверо-западној страпи од храма 
налази се једиа кућа, у којој станују ка- 
луђери, алн је у доста хрђавом стању: 
кров је готово пао а чим буде то и кућа 
је готова.

У храму се налази од старнјех спо- 
меника једно јеванђеље, које је цар руекп 
Ннкола Иавловпћ дао Митрополиту Нетру 
II 1835 год., а он га са својим потписом 
нослао овом манастиру; такође нма и јед- 
но рукописно јеванђеље, алн се незна кад 
је и гдј’е нзрађивано, пошто нема листова 
гдје је то било означено. У кући се на- 
лази један демнр-оџак — пријеклад од 
гвожђа у тежини од нрплике до 90 кпло- 
грама. нсти је нађен близу храма у јед- 
ном потоку С источне стране од храма 
налазн се неколнко гробова међу којима 
је гроб чувеног Ј-унака Мнрка Алексића.

ТТТто се тиче земљишта и положаја 
гдје се манастир налазн то је однста Један 
мали пернвој поред рнјеке Тушпне.

Околнна манастпра окнћена је мно- 
гим успоменама пз ратовања и многнм мје- 
стима гдје су бнла крвава разбојпшта а 
особито Млетичак и Борова-глава.

Манастирн су, дакле, расадпици све- 
га онога што је опће-корисно, те због тога 
их треба пазитп н чешће посјећавати.

Учител, етраван

„Народна књижница „Добре наде.“)
Да би друштво „Добре Наде“ могло бити и 
од активне користп народу и његовом еко- 
номском 'напретку и умном му развитку. 
основао сам „народну књижницу Добре 
наде.“ Књнжннца ће се, по могућностп 
снабдјеватн свпм српским књигама, а на 
рочито онима, које бп могле послужити 
народу као помоћна наука у економско- 
проевјетном правцу.

Од коликога би значаја по наридно 
добро била појава нашег предузећа у опће. 
то надам се није потреба на овом мјеету 
опширно разјашњаватн.

Намјера ми је овог пута, да би се 
народу н опћем његову напретку што боље 
помогло овим начпном, да од стране дру- 
штва а у нме народне корнсти најучтивије 
вамолим све српске родољубе п уопће прн- 
јатеље „Добре Наде,“ да јој помогну, би- 
ло коргсном књпгом, бнло иак којим дру- 
гпм начином. Особпто молим г. г. власпике 
и уредипке разних периодпчних књижев- 
но-научнпх листова а тако и г г авторе 
разнпх дјела, да нас номогну својим лпсто- 
впма н књнгама. За тако племениту помоћ 
нека добротворима буде у напрнјед велнка 
хвала п од стране друштва п самога на- 
рода, радп кога се то и све тако у оиће ради.

Ко бп нас хтпо чнм год помоћн, не- 
ка изволи све шпљатн на моју адресу с 
прпбавком „за књижницу Добре Наде“ 
(Колашин, Моп1епе^го).

Друштво најучтивнје молп све срп- 
ске листове да овај позив прештамиају.

Ко ашин. 4 јула 1901.
Др. Кујачпћ.

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Купајте се.> ТТ ако је већ небројено 
пута писано и говорено о ов<‘ј темп, опет. 
чннп ми се, неће довољп > бптн нп напи- 
сано ни говорено о томе онолнко, колико 
је нужно о овако једној важиој чпњеницн 
у одржавању здравља. као што је купање. 
— Нема нпкакве сумње да је народно 
здравље једна од најважнијих чпњенпца у 
државном жпвоту; оно Ј’е основа за напре- 
довање народа, и њему бп требало покла- 
њати много впше пажње него до сада. 
Истина је, да ее по нешто и учини у ко- 
рист народног здравља. али је то с.ве врло 
далеко од онога, што би ваљало учпннтп. 
а не треба пропустпти, што бн могло д >- 
принијетн развнјању и снажењу народне 
моћи. — Од средстава, која би могла по- 
служити овом циљу, заузнма купање одлнч- 
но мјесто, а ово Ј'е баш у нашем пароду 
толико занемарено, да пзгледа као да иаш 
народ пма неку болесну одвратност од ку- 
пања и хладне воде. Многи наши сугра- 
ђани, а нарочито сељани, ннЈ'есу се од 
крштења свога окуиали, па ће тек бнтн 
окупанп кад пођу на посљедњн пут — 
Треба се купати сваког дана, илн, ко баш 
не може толико да утроши времена на то 
онда нека се купа бар 2 — 3 пута недјељно,

Л И С Т А К.
113 ИСТОРИЈЕ ЦР11Е ГОРЕ.

Послнје пуне двије године појављује 
се г. Јован Томнћ у нашој парници са г. 
Руварцем, али веома скромно, расправља- 
јућп само два нз толико пнтања, којс је г. 
Руварац нагомилао у свој’ој књпзи, тако за 
њеког добро дошлој’, да се нашао меценат, 
који ју је и у другом издању по Српству 
џабе растурио..........

Руварац је читаву школу створио у 
„Моп1епе§ппа“-ма. Истнна нијесу се појав- 
љивали његовп ученнци с каквим радњама, 
али нијесу нн могли, кад је све сам учитељ 
исцрпио. Они су се само задовољилн биље- 
шчицама. Само г. Јован Томић ту чини 
пзузетак Ми смо га већ позпали по његовој 
раеправи „Црнојевићп и Црна Гора“, гдје 
је пошао даље и од самог Руварца. Па је 
штампао „Посљедње двпје године живота 
харамбаше Баја Нпколпћа Ппвљанина“ н 
сада „Цетнњскп Владика Висарион“ и „Бад- 
ње вече и истрага потурица у Црпој Гори“.

Већ смо оцијенили у овом листу прву, 
а сада смо дужни одговарати на ове двије 
посљедље, које се баве и нашим одговором 
Руварцу. Одма прпзнајемо, да се у овима 
опажа више објективностп, више схваћања 
прилика н више савлађивања оне тенден- 
циЈ'е, којом се Руварац прославио... јер 
видимо да се писац не заклиње у сваком 
питању „ш уегћа та§рз1п,“ премда је према 
учптељу пун страхопогатовања, што му је 
најбоље доказао, велећч у предговору, да 
у нашој радњи „посматрање полази од 
личности а не од предмета“, и да у њој 
нема „критичне оцјене“, — што он неће и 
доказатв, него у току раеправе самфакти-

чки опровргнути. И то му треба опроститн, 
јер је требало да се тим препоручи Руварцу, 
ком ће оборити једно „домишљање“ највн- 
спреније, па етрах нема очи, — а боме, ко 
се Руварца не би страшио!

У самој ствари већ избором расправ- 
љ<>них пнтања Томпћ је мало послужио 
Руварцу. Прво Ј'е питање: да ли је Владика 
Висарион умро отровап или од прпродне 
смрти ? Руварац је прихватио мишљење 
Ровинскога, да је Висарион умро од при- 
родне смрти; а ми смо мимогред изнијели 
њеке податке из збирке докумената „11 
Моп1епе^го,“ који подржавају сумњу, да Ј-е 
био отрован. као гато велп народно предање, 
Цетињски Љетопис и Историја Црне Горе 
од Снма Мнлутиновића; па пе знамо како 
је Томић могао написати и штампати, да 
мн изводимо закључак „да је Внсарион био 
мрзак Мдечићима, те да су га због тога 
морали уклонити с овог свијета отровом.“ 
Зар је исторпцнма допуштено, говорнти ,.је- 
дну за другу ?‘ Али га ми и ту разуми- 
јемо : он је узео себи ту слободу, да може 
нспунити 28 страница, навађајућн званичне 
извјештаје провидурске, који свједоче дч је 
Висарион био одан Млечићима! Не мари 
ништа, што то нико не ннјече, и што то 
н ми признадосмо, и још мало даље пођосмо, 
велећн: „Владика (Висарпон) и главари, 
тешким приликама прпнуђенп, да се ослоне 
на млетачку помоћ, што је можда њима 
лично и користи обећавало. пустили су чак 
ц војничку посаду млетачку на Цетпњу; 
алн народ црногорски, који туђннске власти 
још није био осјетио над собом, а мало и 
домаће, впдјевшн туђпнску војнпчку поса- 
ду на Цетнњу. — народ, у ком се сваки 
поједпни човјек осјећа чињеницом неза- 
висном. разашао се са својнм главарима у 
иогледима на то сувише млетачког уплива, и 
он ће то п дјелом показати !“ Ипак Томић

иде )ош даље, велећи да ми приказујемо 
„рад Владпчин као да је био штетан по 
млетачке интересе“ ! 11 све то да можз јачом 
силом тријумфирати над онпм, који се први 
усудио устати протнв аукторитета 1’увар- 
чева........

Томић почиње одма од посвећења 
Внсарионов I доказивати његову оданост 
ренублици; па чак и његону кандидацију 
ириппсује которском провидуру, наводећн 
нровидурске извјештаје сенату. ал не опа- 
жа, да се у дотнчном извјештају не спо- 
миње име Висарионово, него провидур са- 
мо вели, да је пећском Владицп. који је 
обншао Боку и пошао даље пут Херцего- 
вине у каноничкоЈ' визптацији, предао за 
Патријарха писмо, у ком му је „препору- 
чио да изабере кога поузданог и оданог 
републици.“ То је било у фебруару (1685), 
па је тај Владика имао да обиђе сву Хер- 
цеговину, а по свој прилици и Босну. и тек 
на повратку је могао Патријарху предатп то 
писмо, дакле послије којн мјесец дана, 
тако да је провидур и препоручио по име- 
ну свога кандндата, шћаше касно бити, 
јер кроз то врпјеме нијесу зар чекали гла- 
вари црногорски и Патријарх млетачку кан- 
дидацију! Зна се да је избор новога Вла- 
дике завнсио иекључпво вазча од народа, 
али овом приликом одиста је упливисао 
и Патријарх, који је тада био знаменити 
Арсеније, родом из Бајица, дакле. ако 
не блиски стрнц, племеннк Висарнонов. 
Ето колпко је ту могла ваљатп она пре- 
порука ировидурова! Истина, пошто је био 
Висарион изабрат, провпдур ппше сенату, 
како је Висарнона он препоручио; алп је 
то баш мана Томићева, што узимље из про- 
видурских нзвјеиггаја све за готов нзвац, 
и пе видећи, бар у овоме случају, како се 
потчпњенп хвади еенату једним успјехом. 
Тим ипак нс говоримо да Висарион није

био одан републицп, јер су тада силом те 
шких прилика Црногорци бнли упућени, 
да траже њене помоћи.

Него посљедњих годнна живота Виса- 
рионова нашлп смо података у збирци до- 
кумената „II Мои1епе§го,“ којн показују да 
су Црногорци били сити млетачке помоћи, 
што ће исте године и доказати при Су- 
лејманову продирању на Цетиње. Патри- 
јарах Арссннје долазио је на Цетиње јесе- 
ни 1689, одакле су га у Котору чекали, 
али је тада била наљегла аустријсва воЈ’ска 
у Стару Србију, и он се у Котору испри- 
чао, да га зову иатраг у Пећ ПТто више, 
послије свога повратка у Пећ, зове тамо и 
Висариона, и овај се справља на пут. Не- 
вјерујемо да се Патријарх Арсеније обра- 
довао, кад Ј-е нашао на Цетињу млетачку 
посаду и изближе се упознао са тежњама 
млетачким п отуда могућнм посљедицама. 
Поменута збирка докумената евједочи, да 
се сенат млетачки био јако забринуо с тога 
напраеног повратка Патријархова са Цети- 
ња, и да је био поставио нарочите људе, 
да дознаду што је био узрок томе прео- 
крету, јер се сенат много надао од Иатрп- 
Ј*арХЈ<. Дасе Висарион ту није био компро- 
митирао, да се нијс била зачела сумња у 
његову оданост, шћаше ли сенат одредити 
једног Грбичића н капетана Змајевнћа „да 
добро пазе, да дознаду, дал’ је у томе пре- 
окрету била каква засједа или друга при- 

Ј’еварна сплетка (шзг&а о акго <То1озо агђ 
Гкчо) бпло чија?“ И збиља, да умири мле- 
тачке влаети. уочи нове навале Сулејма- 
нове. Вгсарион опет слази у Котор са љ<з- 
ким сумњпвим главарима, гдје еу се поново 
заклели, да ће бити одани републици. Ово 
јо било у мају 1692, а не у јуну, кчо что 
смо погрјешно били узели, што нам је 
с разлогом Томић опазиИа у томе по- 
новљеном полагаљу заклетве оданости, у



а многи мисле да су учпнили доста свом 
здрављу и својој тјелесној чистоти, ако су 
се окупали 2 — 3 пута преко године. — 
Колико би вредило кад бн се наш народ 
научио на чешће купање, кад бп му то 
постала стална навнка! Тпме бн добнло 
не само његово тјелесно него и душевно 
п морално здравље, алн је мање познато 
колпко утиче благотворно на сам дух, 
б^дећи га из учмалости и неодважно 
сти. у које га тиска наше доба напора 
и непрекидног узбуђавања, н сама га на- 
внка на хладна купатила може још да 
освијежи и наново крене на радан живот. 
Ко не бн овоме повЈеровао, нека покуша п 
нека купањем замијенн оне вечерње часове, 
које проводи у загушљивим кафанама н 
механском ваздуху, беспосличећи и убнја- 
јући дух ма каквом бесмнслнцом. па ће се 
увјерити, да чак није довољно провести ко- 
јн тренут у шетњи ради крнјепљења својих 
живаца, него ваља у воду кад год вријеме 
допушта, јер је у њој спас за слабе, млитаве 
н онеспособљене жнвце.

Ми чак тврдимо. да хладно купатило 
годи п моралном здрављу. Ово је мало теже 
запазитн, али ће бити јасно за сваког ко 
хоће да мотри, да се слабо тијело н слаб 
дух не могу дуго да одупнру неупутним 
и прећераннм ирохтјевпма забасалог морала, 
али снажан дух и снажно тнјело могу да 
владају над њима. а ово се може постићи 
чпстим кудањем у хладној води, нарочито 
у доба развијања — Не само роднтељи, 
него најприје учптељп и васпитачи дјеце, 
ваља свом снагом да настану, да се дјеца, 
љетп бар, купају сваког дана у хладној 
води, н успјех ће се брзо опазитн. Алн 
осим дјеце, ваља п свакп други да с.е на- 
внкне на купање. Ррадске и сеоске оп 
штнне не треба да се с.траше ннкаквпх 
издатака на подизање љетњих и зимскпх 
купатнла. јер што се утроган на то, уште- 
диће се на болннцама и апотекама, а што 
је најглавнпје, пмаће се здравнје грађан- 
ство, које је највећп капнтал Болннце ће 
снгурно нматн мање болесника. а и луд- 
нице, па Ј-е чак могућно, да ће се и на 
апсанама уштеднти што је утрошено на 
народно здравље. — У зимње доба треба 
подпћн купатила са млаком водом, алп 
најпосље, нека се бар љети навикпе цио 
народ да се купа сваки дан илн бар љетп 
неколпко пута недјељно у хладној води. 
па ћемо за сад бнти п са тиме задовољни.

„Грађанин.“

НАРОДНА ПРИВРЕДА.
(Утицај вријсња на врсноћу сијепа.) 

У извјеп1тајнма пољопривреднога завода у 
упиверзитету у Бреслави истичс проф сор 
др Холдефлајс ове главнс тачке, које имају 
утјецаја на врсноћу сијена:

1. На вриједноет сијена н његову 
врсноћу нема ни издалека толико утјецаја 
сушење колико вријење, које баш сређује 
ток самогл еушења и тијем дајг сијену 
одређену врсноћу 2. Да се добије дакле 
добро снјеио, мора се пћи за тпјем да се 
добро удеси само иријеме. 3. Најбоље се 
сијено добије, ако се трава, пгчпто је уве- 
нула, скупп у навнљке (понајприје \/2 —-1 
метар високе, а затпјем и до 2 метра внсоке. 
када се боље осушило) или се набаца на 
бркље (коље). 4. Овај пошљедњи начин осо- 
бпто се препоручује за дјетелине, јер се 
тако добиЈ-е најбоља крма; исто тако је

добро п за другу траву. 5 Осим тога што 
вријењем буде мирпеције, поправп се сијено 
и то тако: а: буде мање сировпх влаканаца 
и то тпјем мање. чим је вријење бпло јаче, 
а то се постигне багп када се трава набапа 
на стожнне или коље! б) спјепо на њекн 
начин добнје у њеколпко више хранивпх 
твари : В’ сијено постане тијем укусније, 
кориснпје а по свој’ прилици п пробављи- 
вије. него сијено које се на сунцу осушпло 
брзо без икаквог врцјења. 6. Изгледа као 
да буде мање и угљвководика у сијену. 
7. Исто је такз вјсроватно, да буде мање 
у сијену снровог протеина, и ако у мањој 
мјери него код угљиксводика.

Ово еу теоретски закључци. Но у 
нракси се онн потврђују, јер је већ одавно 
познато, да је снјено увијек боље, када се 
с,ши у већнм масама и лаганије, него када 
Ј’е натанко разастрто и изложено еунчаној 
жези, која га тако рећп спржи и тијеи 
извуче н уншити већи дио храпивих твари 
у еијену.

Снјепо којс ј’с лагано сушено и по 
реду преврело мек) је као вуна и може се 
у њедрима носитн, као што се обично каже.

(Воћке треба трести.) Ако воћке 
своје свако јутро тресемо, учинплн смо 
тнме корнстан посао. Трешњом спадне са 
дрвета рђаво, кварено п црвљиво воће а 
усљед тога се остало воће све то боље 
развија. Не треба исалити оно воћс. што 
одиадне, јер које воће још зелено спадне, 
чнм мало човјек затресе воћку, то и тако 
не бп дозрело, него би а прије а посље 
пало на земљу, на зашто онда да трошн
храну узалуд.

Алп није доста само црвљиво и ша- 
надно воће стрести са воћке, него га тре- 
ба покупнтп, свињама датп да га поједу 
илп га на други који начпп унпштпти. 
При трешњн не пада само рђаво воће на 
земљу. него и они црвн, што упропашћуЈ'у 
воће. Алн није доста те опасне црве само 
стрестн. него их треба п утаманпти — јер 
ако их не утамапимо то је толико колнко 
да их нијесмо ни диралн. Да нам то не 
бп задало много труда, треба под воћку 
разастрти поњаву нлн неколико стура, 
па на њих трести.

Добро је посље трешње пуститн ко- 
кошке плн ћурке у воћњак, да покупе и 
поједу црве, који су спали са воћака на 
земљу.

(Загато треба зеиљу ђубрити?) Мој
покојни отац, кад ме је учпо раду и газ- 
довању, рекао би не једанпут: „никад не- 
мој забораипти, синко; гдје је много крме, 
ту је много и животиње; гдје је много жп- 
вотиње ту је много ђубрета; гдје је мпого 
ђубрета тује добра жетва, а гдје је добра 
жетва ту је пуна кеса,“

Те мудре ријечн мога покојнога оца 
подсЈ‘ећају сваког, ко хоће да пма бериће- 
та од' газдовања, да много крме (ппће) про- 
изводи. да би нам домаћс жнвотнње дава- 
ле довољно ђубрета, јер земља само онда 
добро рађа, ако је поред разумне радње 
вредно ђубримо.

Да свако схвати зашто је потребно 
земљу ђубрптн. подсјетићемо га, да се и 
биљка нсто тако храни, као и човјек и 
животиње, храну упија и извлачи из зем- 
ље жплама и корјеном а из ваздуха лиш- 
ћем Кад то знамо, онда нам је јасно н то, 
зашту треба земљу дубоко п добро усит- 
нити и измрвити. Прво зато. јер се у 
трошној, уситњеној земљн корјење Ц жнле

лакше могу ширитн и спуштатп те тако 
из већег комада земље могу набављати се- 
би храну. Друго опет зато, што н корјен 
од бнљке захтјева ваздуха а ваздух се мо- 
же пробити само кроз трошну и влажну 
земљу.

Ну не заборавимо, да дубоко орање 
само по себи тек за кратко вријеме умно- 
жава и унапређује жетву. Ако с.е земља 
пз годнне у годнну дубоко оре а не ђубри, 
а прије а посље изнемогнуће, ослабиће, 
изгубнће своју плодовнтост. Зато дубоко 
орање само за себе није доста, него орни- 
це и њиве треба уз то и редовно ђубритп.

Кад нз годнне у годпну сијемо на 
њнвн разне усјеве. које покоеимо н одне 
семо, разумљнво је, да одузимамо нешто од 
земље а одузимамо оне замашне и зпачајне 
саставне дјелове земљине, којнма се ус.јсв 
храни. од којпх добија снагу, од којих ра- 
сте н напредује. Јасно је пз тога и то, да 
ће се једаред исцрпсти земља, ако јој не- 
престано само односнмо те храњнве са- 
ставне дјелове, све ће слабије рађати, мр- 
шавиће а напоељетку ће сасвим иеплодна 
бити.

Да би смо то избјегли и предупре- 
дили, треба нам с времена на врнјеме за- 
нављатн земљину снагу, коју јој усјевом 
одузимамо. Зато нам је ђубрењс.

„1-Бива. '■

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 13 јула.
(Инцидент.) Прек спноћ око осам 

ура нграло се је неколико дјеце, на улпци, 
бацајући ситне кршс једно на друго, у то 
је наљегао г. Аустро-Угарски Миннстар, 
у кароца; један од тпх крша иао је на 
г. Министра, без да му је срећом икакве 
повреде нанио. Ма да Ј’е дјело. по најстро- 
жијој истразп, пронађено невиппм. Књ. 
Влада нпак је изјавила г. Министру своје 
жаловање, и паредила да се роднтељи 
дјеце казне; као н то да се дежурнн полп- 
цајац оног одјељења вароши уклони с 
дужности.

(Одликопање. I Г. ГГавле Пламенац, 
капетан стојеће воЈ'ске, отпутозао Ј’е преко 
Ннкшића у Плевље, са мисијом да пре- 
даде днвизионеру и мутесарифу плеваљ- 
ском г. Сулејман-Хаки-паши Даннлов ор- 
ден првога степена.

(Погранична тдјешовита комисија,) 
која је била изаслана владама, нашом н 
аустро-угарском, да проучи пограничну 
лннпју од Грахова до окупнраног земљи- 
шта, довршнла је технички рад; алп како 
ни с једне ни с друге стране нијесу под- 
несеки бнлн документи, нз којих би се 
могло видјети, куд је одила пограиична 
линија између Турске и млетачке репу- 
блике, коју Ј-е Аустрија наслиједнла. то 
је ствар остављена даљем кабинетском 
пстраживању тих потребитих докумеиата, 
а комисија се у добром споразуму разпшла.

(Градња путова по унутрашњости ) 
Колски пут од Чекања пспод Буковице 
на Даниловград, на коме се прије које 
годнне било отпочело раднтн. па се радња 
зауставнла. овога љета у велике се довр- 
шује. Линија пде преко Јхеклића, Бјелпца 
п Чева, чнм много добива Катунека нахија; 
али је главна добит у саобраћају између 
престонице п Даннловграда п Никшића. 
Овога љета рад се отпочео, још на много

важнпјем путу из Подгорпце уз Морачу 
на Колашпп, којн ће отворнти живљп наш 
саобраћај са богатим Полимљем, и овомс 
олакшати саобраћај с морем.

(Личне вијести.) Од неволико дана 
међу нама је проф. Балдаћи, познати бо- 
таничар и наш старп пријатељ, којн хоће 
п овога љета, да се користује проучавањем 
флоре, на овим нашим странама, н то по 
Проклетнјама. Алн како је прошле године 
морао то проучавање напустнти, ове годпие 
ће посдати свога брата млађега, којега ће 
пратити његов пратнлац Арбанас, са потре- 
битнм упуствпма, па ће мпрно код своје 
куће проучаватн збнрку биљака, коју му 
брат донесе. — Још један младп одуше- 
вљенн пријатељ Црне Горе ових дана је 
бно међу нама. То је г. Малколм Бур, 
правник нз Оксфорда, који ово трећн нли 
четвртп пут долазн и путује по Црној 
Горп, тако да је већ прилично и српеки 
иаучно. Ове годнне јо дошао са својим 
младим пријатељем А. М Беез-МПпе, хе- 
мпчаром такођер пз Оксфорда, и пењали 
су се на Ловћен и ту ноћили, па еу пошли 
преко Нпкшића на Дурмнтор. Младп Ин- 
глез тако се заљубно у ове наше стране 
и у наш народ, да намјерава и још овамо 
долазнтн, па кад научи добро српски и 
још добро проучн све наше крајеве, онда 
тек мнслн о Црној Гори књигу написатн. 
Какве лн су оне слнчне књиге, чијп су 
ауктори тек до Цетиња дошли, н овдје 
можда тек преноћпли! Ми желимо да г. 
Бура онет у здрављу међу нама видимо.

(ј- Поп Лазар Каћански Из Сенто- 
маша у Бачкој стиже нам тужна вијест, да 
је поп Лазар Каћанскн преминуо 2 јула 
послије тешког боловања у својој 61-ој 
години, оставившн удовицу Катарину су 
два снна Гојка н Славка п двије кћерн 
Лелу н Ружпцу. Поп Лазар је бно рије- 
дак српскн родољуб, добро познат као 
одушевљенн члан бивше Српске Уједиње- 
не омладнне. Међу Србнма, омладинским 
првацима. и он је био на Цетињу о крште- 
њу 1Б. Краљ. В Књаза Данила, н ми се 
добро сјећамо оне спмпатичне појаве, умно 
п тјелесно развијеног Србина као нз сред 
Херцеговнне. Тужна објава завршује: „Два 
велика црна барјака на два торња се вију. 
Српска сентомашка општина изгубнла Је 
у поп Лазару оно што никад внше неће у 
у овом времену наћп — сада се овакп не 
рађају и неодгајају. ГБегов дом је био за 
сваког пнтника и невољнога Дом Аврамов.“ 
Овако лијепо име што поп Лазар оставља 
својима најдрагоцјеннје је насљедство, јер 
оно никад непропада, као што је н његов 
примјер, којн је оставно српским свеште- 
ницима, драгоцјен њнхов понос и дпка. 
Вјечни покој српској души попа Лазара ! 
Лака му црна земља!

(Из санитета) ГГронио се глас, да у 
нашем приморском мјесту Улцнњу владају 
сваковрене заразне болијести, што је дало 
повода многпм болесницнма, да не походе 
ове године нашеомиљено купалиште. Управа 
Санитета на основу посљедњпх љекарских 
извјештаја, воји су јој стиглн из Улциња, 
у стању је изјавити поштованој иублицн, 
да је народно здравље у улцињском округу 
кш и у вароши потпуно задовољавајуће.

Цетиње. 11 јула 1901 год.
Санитетског одје.Ћења

шеф Б. Неразић.

очи престојеће опасности, ко може видјети 
млетачко поуздање у пол жај у Црној Го- 
ри? Можда ће Томић рећи. ако Црногор- 
ци нијесу били поуздани, јест Владика, 
што свједоче званпчни извјештаји. Али мо- 
жели се и замислпти у оно доба Владика 
цетињски у опште у таквој опрјеци са на- 
родом, а камо ли Висарион, чију је успо- 
мену народ сачувао као народног муче 
ника?! А ваљда Томнћ нећс одрицатп 
Владици Висариону толико разума, колико 
му је требало, као преставнику највише 
власти у Црној Гори. у толикрј опасности, 
према другоме сусједу ! ..

У то нз Ннкшића долази у Котор 5 
јула писмо, како пећскн Патријарх ндс на 
Цетиње, да поевети новога Владику на 
мјесто преминулог Висариона. Дакле Ви- 
сарион је био умро одма у јуну послије 
свог повратка из Котора. 1ок је с Цетнња 
ношла та вијест у Пећ, нз Пећп у Нпк 
шпћ, а из Никшнћа опет у Котор овај из- 
вјештај дошао о одлуцн Патрнјарховој, 
требало је наЈ'мање трн недјеље дана, дакле 
Впсарион је умро одма у почетку јуна. А 
провндур которскн тек 21 јула пнше со- 
нату, да је Висарион послнје дуге болести 
од ириродне слрти умро! Нсма сумње, да 
је у Котср стнгла внјест о смрти Влади- 
чииој истп дан кад је умро. а провпдур 
не јавља ништа сенату; долази му 5 јула 
извјешће из Никшнћа, да већ ТТатријарх 
долазп да иосвети новог владику, а он тек 
21 ^латојавља сенату, а генерални прови 

р из Спљета — 27 јула! Питање, одакле 
оклиј'евање, Томић се мучио да рнЈ'еши, 

али његово довијање не може уклонити 
сумњу, коју тај факт потиче у оннм при-
ликама.

А осталом, узимајући у обзир ону 
оданост Владике Висариона према млетач- 
кој рспублици, около дпказива1Ба к >је г.

Томић није жалио труда ни временд; а 
имајући толико оспова бар сумњи, да је 
Висарион био отрован, као што је остало 
у народном предању : нама је изагала пред 
очи католичка пропаганда „којој су у оној 
лијепој прилици (млетачког уплива) морале 
расти зазубице, и којој је еметао В. Впса- 
рион,“ те емо дошлн до претпоставке: „да 
је она могла и без непоередног саучешћа 
владпна, преко својнх људи, употребити 
отров“ .. знајући баш да млетачки сенат није 
подлагао државне иитересе црквеним, што 
више, да су често у сукоб долазили, о чему 
не гаћаше Томић толико разлагати, да је 
пажљивије прсчитао ваше дотпчно мјесто.

На сваки начин, прије свега, ми смо 
се мимогред осврнули били на ово питање, 
и мање се на њему з «уставили, него ли сада 
одговарајући Томићу; друго, ово је питање 
било више наше домаће, са нашим прпјате- 
љем Ровинским, него ли са Руварцем Да- 
кле, узалуд се Томић толико мучио, ако је 
хтно Руварцу какву услугу учинити.

Сасвим је друге нарави нитање о 
иетрази потурица То је пптање искључнво 
1 уварчево. и за то ее у њему огледа нај- 
вјерније ћуд и тенденција Руварчева, којом 
је прожета читава његова раеправа о „Моп 
1епе§11па -ма. .\ томе пнтању управо кул- 
чинирају његове „МопГепедппа “ Он је био 
кадар, „видећц у посљедњем тренутку 
кз,(\<о се тешко може уепјети с порицзтвем^

кз.ко 1 омпИ добро опдзвд — дх цстрлгу 
потурица припише Висариону „ да речс, 
да су народно предање и народне пјесме о 
том догађају „послијв, и то послије смртн 
В Висариона пренпјете на В. Данила и 
његово доба“! и т. д.

И овдје је Томић одлучво на нашој 
страни против Руварца. Он уеваја све глав- 
није наше разлоге и допуњује их; што 
вишс, прсиаша Бадњу Всче од г. 1702 у

годину 1709, на основу нових података. 
Ми се не можемо упуштати у питање о 
години Вадње Вечерп, али ваља да приз- 
намо, да су податци и разлагање Томићево 
у цијелоЈ’ ОЕОЈ расправи добит за историју 
Црне Горе, која ее почиње прилично ве- 
дрити усљед рсакције, коју је Руварац 
изазвао, и овдје можемо поновити оно што 
смо рекли при крају нашег одговора: „ако 
је г. Руварац хтио д.а јаче изазове озбнљ- 
нији и енергичнији критички рад на том 
пољу: онда је жалнти, што је ту добру 
намјеру помрачно онако недостојним тоном.“

Г. Томић велп: „остављајући на стра- 
ну побуде архпм. Руварца као п Л. Тома- 
новнћа, за што да при расматрању овако 
лијепог питања историјеког не остану на 
земљншту објектнвног испитивача, него да 
тежиште научног рада иреносе на сасвим 
друго поље“... и тако опет понавља оно 
што је у свом предговору рекао, да наше 
„посматрање иолази од личности а не од 
нредмега “ А ту је ирема нама неправедан. 
У нашем поговору ми смо рекли: пАко из 
ове моје радње продире гдје која оштрица, 
то ће разумни читалац приииеати природи 
саме ствари а не мојој вољи, која пх је 
блажнла колико је могла.“ И нри томе 
остајемо, увјерени, да неће нико бити у 
стању, да докаже, да у одговору нашем 
Руварцу нијесмо остали „на земљишту 
објективног испптивача," нити да је гпо- 
сматрање наше полазнло од лнчности а не 
од предмета,“ као што то ни г. Томић 
није нн покушао да докаже, а дужаи јс 
био, кад је такву оптужбу иротив нас 
подигао.

Г. Томић је ове двије расправе изва- 
дпо из „Одломака из Историје Црне Горе 
од г. 1528 —1709“, у којнма је, већином на 
основу нових и до сад необјавл>ених ар- 
хивских података, иретрееао сва главнпја

питања из „Моп1р§ппа“ архимандрита 1’у- 
варца,“ али њихово штампање — како вели 
г Томић — има се још прилично чекати. 
Ми бисмо му препоручили, да кроз то ври- 
јеме нове архивске податке ради употреби- 
ти сиш ^гапо ваНв, а не као до сада, и да 
прочита у петроградском „Журналу мини- 
старства народнога просвјешченија“ чланак 
„ Черногорскаја историја пред судом архи- 
мандрита Илариона Руварца“од Ровинског, 
на корист даље своје радње, која ће посли- 
је всћ објелодањених расправа Томићевих 
допунити читав преглед иеторије Црне 
Горе. Али у корист нсторијске истине, г. 
Томић дужан је да нам одговори на наше 
опаске на његову расправу „Црнојевићи и 
Црна Гора,“ да се зна, којепрнма, које ли 
одбаца, кад не интересира друге данашње 
књижевнике питање о раду Ивана Црнојеви- 
ћа, најдраматичније историјеке наше личнос- 
ти, као посљедњегиреставника српске држав- 
не самосталноети и нсзависности; које ће 
питање обасути оне поељедње дане српског 
државног живота и посљедњих ерпскихди- 
наста средњега внјека посљедњим зрачкои 
трагичне и еве синтетичке прошле славе, кад 
снажније силе схвате онај историЈ’ски тре- 
нутак, по траговима оног дивног повлачења 
још чврсте државне мисли, пуног храбро 
стп и вјере, у браницима на Ободу, Соко- 
граду и Цетињу, — траговима, који и данас 
постоЈ-е као нијеми свједоци, те чекају сре- 
ћнија времена, да пр г^воре... о нама данас 
јои! непоњатним напорима ондашњег народ- 
ног духа, који се најнослије у тешкој муци 
лаћатекпронађеног новог оружја Гутенбер- 
гова, — први у Јевроии са његовим правнм 
циљевима....

.1 Томанови!..

--------------------------



(На знањв. I Ко би се желио прет - 
платити на дјело „Зпаменити Србн XIX. 
вијека,“ нека ее изволи обратити г. Милошу 
Т>. Шаулићу, секр. мин. правде. повјере- 
нику Српске Штампарије у Загребу. која 
ово дјело издаје.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Луј Бота.) „Застава“ доноеи с рус- 
ког: До почетка јужно-афричке војне. са- 
дашње главни заповједник, Луј Бота. бјеше 
са свим незнатан транзвалскн грађанин, 
што је, у осталом са свим природно. јер 
како није имао још ни 30 година а репу- 
блика бјеше у потпуном миру, то Бота 
није нмао прилнке, да покаже своје стра- 
тегијске способности и своју личну хра- 
брост. Но кад пуче пушка. Бота се толнко 
испео у грађанској области, да постаде 
чланом транзвалског народног савјета од 
округа Фригејда. Ни у Транзвалу, ни у 
Ораншкој реиублнци, нема правнлно орга- 
низоване сталне војске у јевропском смислу 
те рнјечи. Ову замјењује оружани народ, 
и организација та са свим одговара грађан- 
ској организацнји. У ратнодоба сваки округ 
даје свој одред, над којпм заповиједа нај- 
старији грађанин, као пуковар. А како је 
најстарнјн члан народног савјета од фрп- 
гејдског округа био Лука Мајер, прнми 
овај старешинство над одредом, док је Бота 
вршио дужности помоћника фелдкорнета. 
У боју код Денде (20 октобра 1899 год.). 
Бота бјеше ордонанс код Мајера, и тада 
нико и нс сањагие о његовој будућностн, 
која је предстојала. Мучаљив и закопчан, 
одликовао се необичном тачношћу у иепу- 
њаваљу заповијести и бјеше жив примјер 
оне строге диециплине, које, на жалост, 
не бјеше у транзвалске војеке Због вели- 
ких напора у гоњењу генерала Јула (22—26 
октобра) Мајер, којн не бЈеше нп иначе 
потпуно здрав, опасно оболи, те су му 
лијечници препоручнвалп потпун мир, то 
стс.решинство над одредом примп за врнјеме 
Бота, као други члан народног савјета. 
Новн заповједник захтјевао је иајстрожију 
дисцнплину и безусловно испуњавање сво- 
јнх дужности. 1Бегов одред бЈеше јужни 
дио војске. која бјеше опсјела Леднсмнт. 
И тако је Боти допала доста самостална 
улога и њему пође за руком, да одма у 
почетку нокаже своју иницјатнву п да 
тако учврсти познције, што нхјезаузимао 
његов одред, да бн овај могао одољети 
навалп војске тадашњег ннглеског главног 
заповједника, Булера, којн бјеше пошао, да 
опростн Ледисмит од опсаде. Прп том 
Бота иоказа необичну способност у тактицн 
и окретности. Он је сам руководио све 
саперне работе. Под његовпм надзором су 
грађани копалн шанчеве, правили насипе 
и грудобране, маскирајући положаје дрве- 
тима и цбуновима. — Међу тнм ђенерал 
Жубер. јунак у рату од 1881 године та 
кође оболи. И тада пресједннк Кригер 
поставн Боту за главног заповједннка цје- 
локупне војске која бЈеше под Тугелом. 
На овом опасном и одговорном положају, 
Бота мајсторскн расподнјелп војску, што 
бјеше под његовим заповједништвом, да му 
нн на једној тачцн нпје требало подкре- 
пљења. Младн вођа је сазнао за ннглески 
план н за времена је удесно све познцпје, 
на које ће ударптн Инглези, да бн про- 
бнЛи убојну линнју Бура. Сва слава од 
побједа код Тугеле и околпнн, прнпада 
у свему Боти. Но Луј Бота не обзнрући 
се на своје досадашње многобројне успјехе, 
он сам ннје тежио, да се ослободи старе- 
шннетва Жуберова, с којпм се није у свему 
слагао, алн је ипак тачно вршио све његове 
заповијести. Жубер умре 27 марта 1900 
г. н на самртном одру савјетовао 1е Кри- 
геру, да Боту постави за главног заповјед- 
ника и тек од тога часа поче Бота да 
радп са свим самостално. Бота је примио 
главно заповједнпштво у најопаснијем часу. 
Лорд Робертс већ бјеше дошао на 6ој’но 
поље, те издао прву своју прокламацију, 
због које Бурн гомнлама стадоше враћатн 
се својпм кућама. Али Бота није то трпно 
и предузе протнв тога најстрожије мјере. 
Он пошље патролу од јоханесбуршке поли 
цнје у онај крај, гдје су већ бнлн Ннглезн 
и нареди. да се сваки издајник ухвати и 
стријеља без суда И та драконска мјера 
бјеше испун.ена н силно је утпцала на 
људе. којп су се колебали а којн су видјели, 
да се Ботина власт простире и на крајеве, 
које је већ заузео непријатељ.

Кад је, при настуиању Инглеза, тран- 
звалска уцрава напуетнла Преторију, ста- 
новништво стаде да се буни н граби др- 
жавпа добра, ади кад то дозна Бота, он 
на мах дође у Преторнју н поврати ред н 
затим се врати војсци, гдје је његово при- 
суство бнло неопходно потребно. На дан, 
кад су Пнглезн заузелн Преторнју (5 ју- 
нија 1900 г.), Бота наредн, да се ухапсе 
три највиђенија грађанина, којн су оеу 
мњичени са издајством, али његова наредба 
нс бн извршена, јер Инглезн узеше издај- 
нике под своју заштиту.

Бота бјеше најмлађи од бурских вој- 
сковођа. али зато ипак бјеху сви погледн 
унрти на њега и он је држао даљу суд-

1 бину своЈ-е отацбине у својнм рукама. Он 
I је човјек ннтелпгентан и углачан. Он бјеше 

примио све манире јевропског отмјеног 
свијета, говори н пише на холандском 
језику без погрешке и чинп утисак на чо- 
вјека, с разноврсним и опширннм образо- 
вањем ЊегоЕ неуморап рад. редак војни 
дар и беспрекоран морал улива у Буре 
дубоко уважење. Ботина рпЈ’еч је за њнх 
закон, н онн су готови да иду за њпм и 
у ватру и у воду. У војној’ сферн Бота се 
може назвати човјеком „највеће војне“, 
како веле Французп т. ј. човјек опширних 
и правилннх војних предузећа Нн један 
од бурских војсховођа ие умије тако вјешто 
изабратн п удеситп положај и користпти 
се слабошћу непријатељевом. Девет и Де- 
лареј воде необично вјешто партијску војну. 
Бота нх далеко превазилазн у борби. гдје 
се показао као веома вЈ‘ешт стратег, кој'и 
умије да се корпсти свпма условима мјесно 
сти. Слично Жуберу. Бота не рескира своје 
војннке. да би одржао побједу пошто по 
то. И његови хумани поступци изазнвају 
у потчињених му људи необично повјерење 
према њему. Но н ако Бота у многоме нде 
стопама Жуберовпм. ои га ппак превази- 
лазп далеко својим даровима и карактером. 
Бота је раван Жуберу по карактеру п 
смјелостп, али има над њнм преимућ- 
ство, што не пада у очајање при првој 
неудаћн. у осталом то се објпгањава мла- 
дошћу Ботином. Он је необично уноран у 
тежњама за својим цпљевнма, н веома је 
вјероватно, да ће се он борнти. дск не
падне и посљедњи Бур.

Нестало је покољење бурскнх војско-
вођа и војннка, што је године 1881 бра- 
нило своју слободу и независноет Тран- 
зкала Жубер умре, ђенерал Кон паде код 
Еландсмага (21 октобра 1899), Кроње до- 
паде ропства, тако исто Оливијер, али 
младићи као Бота, Девет, Внлуен, Делареј 
н др показали су се као достојнн нрејем 
ници старих традиција, а у многоме пока- 
заше се, као проницавнији, смјелији н 
одлучнијн од бораца нз 1881 године.

Но Бота није само славан као вој- 
сковођа и стратег. но и као грађанин, који 
има велике способности за унрављањс. У 
народном савјету обратно бјеше на се општу 
пажњу, као говорник и човјек необично 
бистра ума. који се не заноси својнм соп- 
ственнм краснорЈ’ечијем, но говорп стварно 
у сваком погледу. Посље нзбора свог за 
члана народног савјета — вншег законо- 
давног уређења — он на брзо стаде рије- 
шавати и најзаплетенија државна интања. 
По свом начелу, Бота прнпада странци 
младнх проресиста и бјеше неко вријеме 
ватрен заступник лпбералне политике ви 
це-президента републнке Шалк Бургера, 
којн бјеше у завадн еа Кригером. Но у 
осталом, Бота не бЈ’еше слијепа његова прн- 
сталица н није ћерао начелну опозицију 
против Крнгера. Он Ј’е свагда подржавао 
оне његове мјере. које су му се чиниле 
рацпЈ’оналнима, а устаЈ-ао је веома одлучно 
протнв онога, с чим се ннје слагао. Кад 
је Бота устао у парламенту протнв владнне 
полнтике, његова политпка бјеше строга 
и оштра, алн се он никад не огрнјеши о 
парламентарни ред. Иосље сваког громо- 
пуцателног говора, Бота је мирно разго- 
варао са својим политичкнм протнвннцнма, 
не показујући нп наЈ‘мањег узбуђења Иначе 
је Бота веома поштен. услужан и љубазан 
у животу. Он је од оне врсте људи, који 
изазивају према себн не само уважење, но 
II нскрену и топлу љубав.

Бечког „Нор. Бира4.
СОФИЈА, 8 јула. — Сарафов 

и Стојанов оптужени су као саучес- 
иици у убиству Фитовског, а Ковачев 
и Тролов као саучесници у убнству 
Михајлеапа.

ЦАРИГРАД, 10 јула — Данас 
је закључен трговннски уговор са 
Србијом.

ПАРИЗ 10 јула. — Резултат 
нзбора генералпнх вцјећа: 557 ре- 
публиканских, 447 радпкалних, 33 
соцјалистнчких, 54 ралираних, 29 
националистичких, 209 консерватив- 
них, 85 ужих избора, 10 избора не- 
познатих.

ПРИКЕНАУ, 11 јула. _ Књаз 
бугарски је посјотио Војводу ц Вој- 
воукињу Шлезвизхолштајн.

НАПУЉ, 11 јула. — Криспи 
болује од слабости срца. Трају нер- 
вознп феномени. Иде мало на боље.

КОПЕНАГЕН, 11 јула. - Краљ 
е одобрно нов сиисак министара 

љевичара. Дункер пресједннк ц ино- 
страннх дјела.

ПЕТРОГРАД, 11 јула. — Цар 
је посјетио пруског Принца Адал-

берта на броду „П1арлоти“ и дао 
му је орден св. Андрнје.

СОФИЈА, 11 јула. — Митро- 
полит Климент умро.

ВЕЧ, 12 јула —ЦТрипцеса Хо- 
хенберг, супруга Арцндуке Фрапца 
Фердпнанда, родила је шћерку.

Англо-бурски рат.
ПРЕТОРИЈА, 9 јула. — Го- 

спођа Кригеровпца умрла од запа- 
љења плућа послије три дана болести.

ЛОНДОН, 41 јула. — „Дели- 
њус“ дознајо да се воде преговори 
у Лондону о мнру у јужној Африци.

МИДЕЛБУРГ, 12 јула. — У 
капској колонији Инглези су изне- 
надили бурски стан и заробили 10 
Бура.

К у г а.
БУКАР. ШТ, 8 јула. -- Сапи- 

тарни савјет наредио је кварантину 
за 5 дана за доласке из Смирне. У 
Костанци је заустављен параброд, 
који долази из Смирне.

ЦАРИГРАД. 8 јула. — Сани- 
тарни савјет наредио је 5 дана ква- 
рантино за доласке из Египта.

ПЛИМУТ, 10 јула. — Брод 
из Снднеја дошао је са два морнара 
болесна симптомима куге, и прено- 
шени су у лазарет.

1БУЈОРК, 12 јула. — Пара- 
брод из Калкуте долазећи стигао је 
овдје са болеснима од куге. Узоте су 
строге мјере.

Велики Књаз Александар Михајиловић.
ЦАРИГРАД. 8 јула. — Волики 

Књаз Александар Михајиловић сти- 
гао јо у Бујуклнман на Црном Мору, 
поздрављен од министра мриарнцо 
Форладпаше, велнког церемонијера 
Галибеја и Зиновјева, уз грмљаву 
топова. Послије подна је погаао у 
Илдиз, гдје га је Султан примио. 
Велики Књаз ћо становати у руском 
посланству на Бујукдере.

ЦАРИГРАД, 9 јула. — У част 
Великога Књаза био је гала днне у 
Илднзу. Султан је дао Великом 
Књазу орден Имтијаза.

ЦАРИГРАД, 10 јула. — Велики 
Књаз у пратњи Зиновјова био је 
примљен од Султана на опроштајну 
аудјенцију.

ЦАРИГРАД, 11 јула. — Велики 
Књаз спноћ отпутовао на „Ростн- 
славу.“

О Б Ј А В А
Књажевско Мин. Иностраних Дјела 

изволило је доставити Гл. Управи Пошта 
и Телеграфа извјесну количину дописних 
карата са ликом Њ.Њ. Кр. Височанетва, 
пошиљку г. Бар. кап. Сеслер.

Пошто је приход истих намијењен као 
прнлог подизању Умоболног Дома, то Гл. 
Управа Пошта и Телеграфа у овоме случа- 
ју чини изузетак, одноено пуштања у про- 
мет дсписница приватне израде.

Цетиње, 28 Јуна 1901.
Гл Управа Пошга и Телеграфа.

О Б Ј А В А
На основу ријогаоња Књ Ми- 

нистарства Правде од 27. Јуна 1901 
год број 1181. Управа Централ. Каз. 
Завода у Подгорпци јавља, да ће на 
дан 22. Јула тек године држати 
јавну лицитацију осуЈјеничке хране 
и то за годниу дана, т ј од 1. Августа 
ове дозакључно 31. Јула идуће 1902 г.

Овим се, дакло, о наведеном до- 
ставља трговцима и подузимачнма 
с тим, да свн они, којн би вољни 
били лицитирати. реченога дана буду 
присутнн тачно у 8 часова прнје 
подне у канцеларнји ове У ираве, 
гдје ће се и лнцнтација држатн.

Подузимач коме се речена лп- 
лнтација уступи, дужан је положити 
кауцију од 100 наполеона, било у 
готовом повцу, бпло у снгурној по-

кретној или непокретној залози или 
у сигурном јемству.

Ближа обавјегатења могу се са- 
знати у Управиној канцеларији.

Број 193.
Подгорица, 3 Јула 1901 г.

IIз канцеларије 
Управе цен. каз завода.

О Б Ј А В А 
Кућа двокатница са че-

тири собе, два магазина, ве- 
ликом тезом и баштом у Ка- 
тунској улици Број 24. даје 
се нод годишљу аренду.

Ц е т и њ е. II. Р.
Р. 25 Бр. 80 2—3

Моју гостионицу на Немањиној ривп 
из куће г. В. Ђиновског премјестио сам 
у кућу г. бригадира Јова Мартиновића, и 
под именом

„ХОТЕЛ Б А Л Ш А“ 
снабдио и уредио на најбољи начин, — о 
чему извјештавам моје поштоване муште- 
рије.

Подгорица, 1 јула 1901 г.
Зако Р. Рогошић

гостионичар.
Р. 44___ Бр. 1 2-3

Н А 3 Н А Њ Е
поштованим путницима, да сам отворио го- 
стионичарску радњу под именом

X О Т Е Л О Б II Л И Ћ 
на Немањиној Риви број 7. Хотел је првог 
реда, с лијепим намјештајем, добром кужи- 
ном, добрим пићем, уредном и тачном по- 
слугом. Цијена умјерена. За многобројну 
посјету моли

Подгорица. Саво Рогогаић.
Р. 42 Бр. 2 2-3

О Б Ј А В А 
ПродаЈ'ем својевољно моју кућу

постоЈ'ећу на Цетиње, у КатунскоЈ’ 
улици. број 40. Ко би је желпо ку- 
пити, нека се пријави потписатоме.

Иво М. Мартииовић.
Р. 25 Бр. 4 1—2

О Б Ј А Б А
5 јула ове године ухваћен је овдје 

1 кол конца на клупка међу робсм која је 
одила за Управу Стојеће Војске. Оно ее 
сматра да је неко хтио овијем начпном ко- 
нац унијети без наплате држ такее. За 
оправдање овим се тражи власник да се 
пријавн од данас за 1 мјесец. Посље овога 
дана сматраће се чисто као криумчарење и 
с робом ће се поступити по закону.

Дј. број 129. П. 326 
Цетиње, 10 јула 1901.

Унр, царинарнице Цетиње.
Р. 79 Бр. 5 1—1

4
ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Приликом смрти моје незаборав- 
љене супруге

М А III Е
која се послије кратког боловања пре- 
сели у вјечност 26 прошлог мјесеца 
у 9 сати иослије подне у 24 годинн 
жнвота. — Сматрам за дужност нз - 
јавити овим путем најдубљу захвал- 
ност свпма оннма, који мп у тој жа- 
лости нружнше ма какве помоћп п 
утјехе.

Хвала г. д-ру Банцу, који се 
трудио, да мнлу покојницу нз чељу- 
сти смртп отме Хвала свештенству, 
чиновништву војеном и грачанском, 
госпођама и господи, учитељима и 
ђацима — којн многобројним прису- 
ством дс. гроба нспратнше милу по- 
којннцу, дајући мн саучешћем искре- 
нога доказа правог прнјатељства.

Хвала нека је свој оној гоеподи, 
која ми телеграфично, писмено, или 
усмено изјавише своје еаучешће.

Подгорица, 8 Јула 1901.

Ожалошћени:
Супруг: Симо Вукчевић: 

дјеца: Димитрије н Марица.

Р. 107 Бр. 6 1—1

У дник: Др. Л. Томановик Издавалац: Државна Штаипарија. К. Ц. Државној Штампаријп.У


